武汉理工大学考试试题纸（ B 卷）
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课程名称    控制爆破
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专业班级   资源0401班
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               备注：学生不得在试题纸上答题（含填空题、选择题等客观题）

一. 简答题（本大题共30分每小题5分）
1. 在控制爆破设计中应遵循的4个基本原理是        。

2. 控制爆破中最小抵抗线W通常小于        ，并且W越        炸药单耗越大。

3. 静态胀裂剂的水灰比（重量比）一般为        。对于直径是40 mm的钻孔，每米长钻孔静态胀裂剂的用量是      。施工中万一静态胀裂剂喷到眼内，立即          。

4. 钢筋混凝土板体地基钻孔爆破拆除，板体厚度为0.4 m，孔距和排距均为0.3 m,孔深为        ，炸药单耗取值是        。

5. 钢筋混凝土框架结构楼房拆除爆破中，倾倒侧立柱炸毁高度计算公式是        ；倾倒背侧立柱炸毁高度计算公式是        。

6. 烟囱拆除爆破中，几种基本坍塌方案是                 ，方案的选择主要考虑的因素是            。

二. 解答题（10分）
2n（n＞1）发电雷管捆联组成n个三级节点，组成捆串联爆破网络；2m发（1＜m＜20＝非电雷管捆联组成m个二级节点；二级节点簇联后联接到每个三级节点，组成混联爆破网络，其网络联接方式如图1所示。设单发电雷管的可靠度为P0，试导出爆破网络二级节点可靠度P。

三. 混凝土设备基础拆除爆破设计（60分）

1.设备基础结构尺寸

拟控制爆破拆除的设备基础为钢筋混凝土整体浇筑，尺寸如图2所示。

2.爆区环境

设备基础15m处有一栋5层框架结构楼房需保护，其安全质点振动速度为5cm/s。

3.技术要求

⑴ 爆破时确保5层楼房的安全；

⑵ 爆破块度大小应便于机械清渣。

4.设计内容：

⑴ 选择并简述拆除爆破方案；

⑵ 孔网参数设计(a、b、L、W等参数)，画出炮孔布置图；

⑶ 选择炸药品种，计算单孔装药量，设计出装药结构图；

⑷ 选择雷管品种，设计出爆破网络图；

⑸ 计算出钻孔数量、钻孔总长度、炸药总用量、雷管总数量；

⑹ 计算爆破振动（爆破振动计算公式中场地系数K=100，a=1.5），提出降低爆破振动措施和防止飞石飞散的防护措施。

武汉理工大学教务处

试题标准答案及评分标准用纸
          课程名称：控制爆破     资源0401班（ B 卷）

一. 简答题（本大题共30分每小题5分）

1. 计中应遵循的4个基本原理是等能、失稳、缓冲、微分原理。

2. 控制爆破中最小抵抗线W通常小于1.4m，并且W越小炸药单耗越大。
3. 静态胀裂剂的水灰比（重量比）一般为0.28～0.3%。对于直径是40 mm的钻孔，每米长钻孔静态胀裂剂的用量是2kg。施工中应注意冲孔，万一静态胀裂剂喷到眼内，立即用清水冲洗眼睛，而后送医院治疗。

4. 钢筋混凝土板体地基钻孔爆破拆除，板体厚度为0.4 m，孔距和排距均为0.3 m,孔深为 0.3 ～0.35 m，炸药单耗取值是900～1200g/m3 。

5. 钢筋混凝土框架结构楼房拆除爆破中，倾倒侧立柱炸毁高度计算公式是

H1 = K1 (B +Hmin)；倾倒背侧立柱炸毁高度计算公式是H2 = K2 B。式中，K1、K2为经验系数，K1 =1.5~2.0 , K2 = 1~1.5; B为钢筋混凝土立柱横截面长边边长。

6. 筒式烟囱、水塔的拆除爆破中，几种基本坍塌方案 ⑴单向倾倒；⑵单向折叠倾倒；⑶双向折叠倾倒； ⑷原地坍塌。方案时主要考虑因素是建筑物的结构、尺寸和周围的环境。
二. 问答题（本大题10分）
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三. 混凝土块体拆除爆破设计（本大题共60分）

1. 拆除爆破方案（本小题10分）

   采用钻孔爆破方案。钻垂直孔。厚块体和薄块体同时爆破。

2.  孔网参数设计（本小题10分）

厚块体： W=0.5m，a=0.5m，L=1.4m。钻1个垂直孔。

薄块体： W=0.5m，a=b=0.5m，L=0.4m。钻垂直孔，方形布孔。

炮孔布置图见图2。

7. 计算单孔装药量（本小题10分）

采用乳化油炸药。

块体单孔装药量：Q = kV =(350~500)×1×1.6×1=560~800g。

板体单孔装药量：Q = kV =(350~500)×0.5×0.5×0.6=52~75g。

采用密实装药结构，如图所示。
4.  爆破网络设计（本小题10分）

选用3、8、9段微差非电雷管。采用孔内外微差非电雷管并串联爆破网络，每节点双发3段微差导爆管雷管，孔内采用8段或9段微差导爆管雷管，最初节点用双发电雷管引爆。根据覆盖材料数量和振动安全要求，决定一次起爆孔数。

采用微差电雷管爆破网络，设计合理，同样给10分。
8. 设计成果表（本小题10分）
	
	a×b×L/m
	孔数
	药量
	总药量
	雷管数
	孔长

	块体
	0.5×1.7
	1个
	0.8kg
	0.8kg
	2个
	1.5m

	板体
	0.5×0.5×0.5
	1个
	0.6 kg
	9.6kg
	20个
	6.5 m

	小计
	
	
	
	10.4
	22
	8m


9. 爆破安全（本小题10分）

㈠ 爆破振动采用下式进行计算：  
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式中：R—爆点与测点的距离，m; Q— 微差爆破最大一段药量，kg；V— 被保护对象所在地质点振动安全允许速度，5.0cm/s；K、α—场地系数， K=100，α=1.5。单响药量不大于10kg，则振动速度小于5cm/s。

㈡ 降振措施：采用微差爆破网络，一次齐爆药量小于10kg。
㈢飞石控制措施：采用钢板、胶带式竹排进行覆盖防护。

装药结构与炮孔布置图（略）
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图1 捆串联电爆网络联接示意图
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图2 钢筋混凝土基础结构尺寸图
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